Отчет

о деятельности первичной  организации ОО «БРСМ» УО «Гомельский торгово-экономический колледж» Белкоопсоюза
В первичной организации ОО «БРСМ» на 01.09.2023 состоит 158 человек, членством охвачено 22,79 % учащихся и работников колледжа. За 2022 год сумма уплаченных взносов составила 496,00 руб.
Участие в общественной жизни  колледжа позволяет учащимся  сформировать чувство коллективизма, развить умение работать в команде, воспитывает такие личностные качества как ответственность, дисциплинированность, инициативность, лидерские качества, необходимые в будущей профессиональной деятельности. Деятельность первичной организации ОО «БРСМ» колледжа осуществляется по следующим направлениям:

1.Гражданско-патриотическое  воспитание молодежи.
2.Информационно - идеологическая работа с молодёжью.

3.Социально-значимая деятельность. 
4.Пропаганда здорового образа жизни, развитие физической культуры, спорта и туризма.
5.Культурно – массовая деятельность.
6.Организационно-методическая работа, работа с активом организации.
За 2022 год первичной организацией ОО «БРСМ» по основным направлениям деятельности были организованы и проведены нижеуказанные значимые мероприятия.
Участие в митингах, шествиях, акциях, посвященным знаковым событиям и датам: день Победы, 1 мая, 7 ноября. День независимости, День города и др. – способствует формированию гражданской позиции, чувства патриотизма у учащихся, включенность в общественную жизнь реализуется через участие членов ОО «БРСМ» в общественно-значимых государственных, областных, городских акциях и мероприятия.

Традиционно 1 сентября лучшие учащиеся-активисты общественных организаций нашего колледжа удостаиваются чести возложения цветов у Стеллы Вечного огня, посвященной защитникам Отечества, павшим в годы Великой Отечественной войны.

Особую роль активисты ОО «БРСМ» колледжа сыграли при проведении Республиканского референдума 27 февраля 2022 г. Секретарь первичной организации ОО «БРСМ» В.В.Евдокимович был делегирован в состав наблюдателей. При проведении референдума путем дежурства на избирательном участке активом учащихся осуществлялось разъяснение молодежи тех статей, пунктов, положений Конституции, которые представляются на референдуме.
Учащиеся активно участвовали в проведении диалоговых площадок районного и городского уровня – "Гомель до и после Великой Отечественной войны" (ноябрь 2022), «Наша сила – в единстве!» (сентябрь 2022), «Сила закона» (октябрь 2022), «Правовые аспекты проведения республиканского референдума» (февраль 2022), «Конституция – политико-правовой фундамент единства народа и социальной защищенности» (январь 2022).
Волонтеры Гомельского торгово-экономического колледжа Белкоопсоюза  не оставались равнодушны к детям из малообеспеченных семей, семей с потерей кормильца, сирот и пострадавших от военных действий в Донбассе, которые проходили оздоровление в Беларуси. Ребят, возвращавшихся домой через Гомельскую область с остановкой на железнодорожном вокзале Гомеля, приветствовали активисты БРСМ, которые пообщались с детьми, и передали в вагоны питьевую воду, показав тем самым свое неравнодушие к происходящему. Таким образом осуществлялось два выезда (май 2022 и ноябрь 2022).
При проведении собраний актива первичных молодежных организаций проводится работа по разъяснению молодежи основных направлений внутренней и внешней политики государства, обобщение и решение наиболее характерных вопросов и проблем, волнующих учащихся.

В колледже имеется информационные стенды молодежных общественных организаций, на которых размещена актуальная информация. 

Активисты молодежных общественных организаций организовывают помощь в решении жилищно-бытовых вопросов учащихся, проживающих в общежитии. 

Члены первичной организации принимают участие в мероприятиях, направленных на воспитание у учащихся уважения к традициям, культурным и социальным нормам, общественному укладу, к окружающим людям: мероприятия, посвященные Дню учителя, Дню пожилых людей, Дню матери. Активное участие принимают в республиканских профсоюзных акциях: «Здравствуй,  первокурсник», «Поздравим маму вместе», «Чудеса на Рождество».

Ко Дню матери, в общежитии  колледжа с помощью активистов молодежных организаций оформлена «точку», где учащиеся могли написать своим любимым мамам пожелания на поздравительной открытке, которую они получат по почте.

В июле-декабре 2022 г. ПО ОО «БРСМ» колледжа активно велась деятельность по формированию и работе студенческих сервисных отрядов на базе колледжа. За данный период сформировано 4 студенческих отряда общей численностью 88 человек, кроме этого 2 человека участвовали в деятельности студенческого отряда в Детском оздоровительном лагере «Морская волна», краснодарский край, РФ. 1 человек был устроен подсобным рабочим в ОАО «Электроаппаратура».
В апреле 2023 года сформирован студенческий отряд численностью 27 человек, который занимался уборкой учебных аудиторий, уборкой прилегающей к колледжу территории после зимы. 22 апреля 2023 г. данный отряд участвовал в уборке приколледжной территории на Республиканском субботнике.
В январе-феврале и декабре 2022 года актив молодежных организаций колледжа активно оказывал помощь по уборке снега на придомовой территории одиноко проживающим пенсионерам, обратившимся на «горячую линию» Администрации Железнодорожного района г.Гомеля – всего осуществлено более 10 выездов.

Молодежные общественные организации приняли активное участие в благотворительной акции «Чудеса на Рождество», организованной в декабре 2022 года. Воспитанников Государственного учреждения «Социально-педагогический центр Гомельского района» порадовали подарки и сладкие гостинцы, врученные при участии активистов ПО ОО «БРСМ» колледжа. 
Активисты общественных организаций совместно с социально – педагогической и психологической службой колледжа проводят по пропаганде здорового образа жизни акции и мероприятия, которые всегда проходят активно и массово. Вовлекаются практически все учащиеся.

Одной из наиболее интересных форм борьбы с вредными привычками является проведение активистами молодежных организаций колледжа акций «Дыши свободно», «Без табака прекрасна жизнь!», «Здоровое поведение – мой выбор», «Стоп - наркотик». Традиционные акции «Живи позитивно!», «Скажи жизни – «Да!» проводятся совместно профкомом и активом ОО «БРСМ» в Дни профилактики суицидов среди молодежи, ценностного отношения к жизни. Акции носят позитивный характер с ориентацией на здоровый образ жизни, направлены на приоритет общечеловеческих ценностей: жизнь, здоровье, крепкую  семью, профессиональную самореализацию.

В целях профилактики асоциального поведения проходят конкурсы презентаций и видеороликов «Увеличь свою радость. Раскрась свою жизнь», «Молодежь за здоровый образ жизни».

Содействие развитию социальной активности, творчества молодежи колледжа помощь в организации  досуга - одно из направлений деятельности молодежных общественных организаций. Содействие в проведении общеколледжных мероприятий «А ну-ка, первокурсник», «Мисс колледжа», «Открытие велосезона 2023», «Велопробег до мемориала "Партизанская криничка" (7 мая 2023)» проходят с участием активистов ОО “БРСМ”. Это помощь в организации мероприятий, оформление праздников, распространение билетов, обеспечение охраны порядка, участие в жюри, предоставление призов для победителей. 
Участие молодежи в общественной жизни колледжа помогают им сформировать активную жизненную позицию, воспитать важнейшие личностные качества будущего специалиста.
Секретарь 

ПО ОО «БРСМ»

УО ГТЭК БКС





В.В.Евдокимович

