Доклад педагога – психолога Данилевич Т. Б. на ОМО педагогов социальных 27. 04. 2012 г.
Тема выступления: «Влияние неформальных молодежных субкультур на формирование личности учащегося»
Уважаемые коллеги! Тема сегодняшнего заседания «Выявление возможного воздействия неформальных течений  на личность обучающихся с целью организации упреждающей профилактической работы ».

Все чаще мы сталкиваемся на улицах, с молодыми людьми, которые своим внешним видом, а иногда и манерой поведения демонстрируют свою принадлежность к какому -  либо виду неформальной молодежной субкультуры (своеобразная прическа, множественный пирсинг, тоннели, тату и т.д.). Это вызывает негативную оценку, особенно, если мы это явление наблюдаем в стенах своего  учебного заведения.

Настороженность и беспокойство не напрасны…. Как известно, имидж для представителя субкультуры — это не только одежда, это демонстрация своим видом убеждений и ценностей, которые пропагандирует субкультура. 
Каждое неформальное движение оказывает специфическое влияние на личность подростков, примкнувших к определенной группировке. Но можно выделить и общие тенденции возможного негативного воздействия, а именно: 
- агрессивное или саморазрушающее поведение, 
 - склонность к суицидальным проявлениям,
- мода на аддиктивный  образ жизни (в результате злоупотребления различными        веществами, изменяющими психическое состояние  человека), 
 -приверженность ценностям криминального мира и совершение правонарушений. 

Поэтому вопросы выявления возможного влияния неформальных течений на личность учащегося и упреждающая профилактическая работа в данном направлении является для педагогов актуальной.
Каждый взрослый человек нуждается в социальной среде, где ему комфортно, где его понимают, принимают и ценят, где он может реализовать свой потенциал.

Для молодых людей в возрасте 15-18 лет (возраст учащихся колледжа) потребность в такой среде ощущается особо остро, прежде всего, в силу возрастных особенностей (кризис самоопределения,  изменение ценностных ориентиров, стремление к взрослости и самостоятельности, право на автономию от взрослых). Возможно какое-то событие, внутри личностные и межличностные конфликты, подталкивают их искать для себя «моральное убежище» - место, где им всегда окажут поддержку и помощь.
 Конечно, по идее таким местом должна быть семья, но…это не всегда так. И ребята уходят в себя до тех пор, пока не встретят родственные души.

Это может быть дворовая компания,  референтная группа, которая организовалась  в учебном заведении, формальная организация, спортивная секция и т. д. Зачастую, для защиты от требовательного социума, подросток может примкнуть к неформальной  молодежной субкультуре (объединению)
  Молодежные субкультуры  возникают, потому что необходимы: они дают возможность подросткам проявить себя творчески, определить свое место в жизни, позволяют организовать как внешнюю жизнь, так и внутреннюю 
Зачастую, субкультура помогает молодому человеку справиться с тревожностью, разобраться в себе и своих проблемах, найти свой круг общения и самореализоваться.  Если все это помогает подростку, юноше, то такая субкультура эффективна и будет существовать, невзирая на негативные оценки и критику.  

Для большинства людей старшего поколения субкультуры – понятие кардинально новое. И именно неизвестность порождает родительский гнев, раздражение и страх. Прежде чем «спасать» свое чадо или наказать его, стоит разобраться в том, что означает принадлежность к той или иной субкультуре. В Беларуси распространено множество неформальных направлений. Предлагаю познакомиться с некоторыми из них, просмотрев видеосюжет. И, возможно, вы удивитесь, когда обнаружите, что каждая субкультура имеет свои положительные черты!  

Знания о неформальных молодежных течениях позволят взрослым лучше понять внутренний мир подростка, увидеть и препятствовать закреплению деструктивных форм поведения. 

Как отмечалось выше, некоторые субкультуры могут оказывать негативное влияние на поведение подростка.  К наиболее агрессивно настроенным и негативно влияющим на формирование личности подростков относятся следующие субкультуры:
· Гопники - ориентированы на систему ценностей взрослой криминальной субкультуры, являются «кадровым резервом» для преступного мира, иногда нападают на неместных людей и на неформалов.
 В среде «неформалов» не исключено приобщение подростка к употреблению ПАВ (алкоголя, табака, конопли), таким образом «неформалы» преодолевают подростковые комплексы в общении, демонстрируют асоциальное поведение как форму протеста, показывают свою необычность.
· Панки - им присущ активный, злой, агрессивный протест обществу – вызывающие поведение и внешность предназначены для того, чтобы вызвать у окружающих крайнюю неприязнь, негодование и вместе с тем страх. Панки всячески подчеркивают свою асоциальность, проповедуют насилие во всех его формах.

 В основе их идеологии – индивидуальная свобода: человек должен сам выбирать, как ему жить, и никто – ни государство, ни семья, ни друзья – не должны навязывать ему свои ценности. Часто встречающейся формой сексуального поведения является промискуитет. Часть из панков заявляют о своей приверженности фашизму. 
Аддиктивное поведение сводится к злоупотреблению алкоголем и, иногда, токсическими веществами, с целью достижения взвинченного, агрессивного состояния. 
·  Скинхеды (бритоголовые). Их основной объединяющий фактор – пристрастие к насилию. Обычно они декларируют свою приверженность идеям фашизма и расизма. «Образом врага» могут служить подростки, недавно приехавшие в данную местность. Порой ненависть проявляется в отношении лиц старшего поколения, особенно пожилых людей, которых считают «паразитами, отнимающими у молодежи место в жизни». Наконец, «образ врага» может основываться на национальной розни.

Группы скинхедов, или неонацистов, обычно жестко регламентированы, могут употреблять ПАВ для достижения агрессивного состояния, однако особенностью является тот факт, что в этой среде возникает тенденция к полной трезвости и спортивному образу жизни (с целью увеличения физической силы и боеспособности).
·  Фанаты  - представляют собой страстных почитателей какой-либо спортивной команды или музыкальной группы. Для многих из них притягательной силой обладают драки с фанатами соперничающей команды. Среди фанатов нередко оказываются подростки, уже знакомые с действием дурманящих веществ и склонные к употреблению спиртных напитков. Поэтому данные компании можно рассматривать как группы высокого риска в отношении аддиктивного поведения. К тому же, фанаты многих футбольных команд близки к крайнему национализму или даже фашизму. 
 Для молодёжных субкультурах характерен как протест, так и бегство от реальности (эскапизм), что является одной из фаз самоопределения.
 К таким субкультурам относятся: эмо, готы, аниме и др.

· Эмо – культура - широко распространена среди подростков. Для нее характерна эстетизация смерти и саморазрушительное поведение (порезы, пирсинг на различных участках тела). Импульсивных, склонных к спонтанным поступкам подростков такие игры могут травмировать и даже подтолкнуть к суициду.

Считается, что культура эмо воспитывает в подростках абсолютную пассивность, равнодушие и нерешительность. Кроме того, эмоциональная неустойчивость, характерная для эмо-культуры, тормозит процесс взросления и формирования самоконтроля.

· Готы - не находят в окружающем мире понимания, окружающий мир – «зло».
В целом готы характеризуют свое мировоззрение как «романтично-депрессивный взгляд на жизнь».  Характерной чертой большинства готов является восприятие смерти как фетиша. Также им присущи: стремление к артистичности и самовыражению, замкнутость, частые депрессии, меланхолия, повышенная ранимость, мистицизм, неприятие стереотипов поведения и стандартов внешнего вида.

Основные направления деятельности специалистов СППС по профилактике негативного влияния неформальных течений на личность обучающихся.
1. Одно из направлений профилактики - предотвращение распространения и употребления  психоактивных веществ, алкоголя, предупреждение и ликвидация негативных личностных, социальных и медицинских последствий злоупотребления
 Цель профилактики- выработка альтернативы аддиктивному поведению в виде здорового образа жизни и жизнесберегающего, ответственного поведения. 
Способы реализации данного направления:

· Выяснение степени информированности о ПАВ  алкоголе у учащихся. Для этого можно использовать анкетирования, интервью, свободную беседу. Наиболее приемлемые формы проведения занятий – свободная дискуссия, вопросы и ответы.
·   Повышение уровня информированности учащихся и ориентация на  здоровый и жизнесберегающий образ жизни целесообразно проводить с использованием интерактивных методов и форм: дискуссионные практикумы, тренинги, ролевые игры, акции, конкурсы анти - рекламы, занятия в волонтерских группах, привлечение специалистов и представителей духовенства.

·  Развитие навыков безопасного и ответственного  поведения,
- способов реагирования в проблемных жизненных ситуациях, 
- обучение навыкам поведения в ситуациях, которые связаны с возможностью вовлечения в субкультуру или с негативным влиянием неформальных групп, --- воспитание коммуникативной компетентности.  
В реализации психопрофилактических программ наиболее эффективными формами являются ролевые игры, социально – психологические тренинги, групповые дискуссии, использование которых позволяет развить способность учащегося видеть проблему с разных сторон и адекватно  реагировать.
· Развитие самопознания, формирование позитивной «Я – концепции» Эффективно применение  Арт-терапиии, основная цель которой – установление гармоничных связей с окружающим миром и с самими собой через искусство. Разнообразие способов самовыражения, положительные эмоции, возникающие в процессе арт-терапии, снижают агрессивность, повышают самооценку, адаптационные способности в повседневной жизни. 

· Обучение элементам саморегуляции. 
В рамках групповой профилактической работы можно использовать методы психогимнастики для установления контакта, снятия напряжения.
2.   Как мы уже говорили, одним из опасных последствий влияния субкультуры может стать суицид. Поэтому в комплекс мер по профилактике негативного влияния субкультуры должна быть включена профилактика суицидального поведения, направленная на решение следующих задач:

· Предоставлять подросткам самостоятельность с целью формирования чувства ответственности за свои действия.
· Создать условия поддержки. В девяти случаях из десяти юношеские покушения на самоубийство – не желание покончить счеты с жизнью, а крик о помощи».

· Вести работу по выявлению суицидальных тенденций с выделением «группы риска» по этому фактору.
  3.   На уровне образовательного учреждения профилактика может осуществляться путем расширения спектра досуговых мероприятий, такой коллектив может составить альтернативу асоциальной группе. 
4. Профилактика собственно вовлечения ребенка в субкультуру должна вестись по направлению работы с семьей. 
 Основная цель - формирование ресурсов семьи, помогающих воспитанию у подростков успешного и ответственного поведения. 
